

УДК:342.71:005.44

*Эркинбек кызы Н., аспирант*

*Erkinbek kyzy N., graduate student*

*Национальной академии наук Кыргызской Республики  
National Academy of Sciences Kyrgyz Republic*

**ГЛОБАЛДЫК ЖАРАНДЫКТЫН ӨНҮКТҮРҮҮДӨГҮ  
ЖАРАНДЫК КООМДУН РОЛУ  
THE ROLE OF CIVIL SOCIETY IN DEVELOPING GLOBAL CITIZENSHIP  
РОЛЬ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В РАЗВИТИИ  
ОБЩЕМИРОВОЙ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ**

**Аннотация.** Макалада жарандык коомдун милдеттери каралат, эффективдүү глобалдык жарандыктын моделдери менен эксперимент, ошондой эле адамзаттын жана планетанын өзгөчөлүктөрүн түшүнүүнү тереңдетүү, аларга кам көрүү жана экологиялык жоопкерчиликтүү жана социалдык инклюзивдик принциптердин жана практикалык принциптердин негизинде алардын кызыкчылыктарында иш-аракет кылуу. кадамдар. Глобалдык атуулдук искусство, бизнес, маданият, билим берүү, адам жана эмгек укуктары, дин, коомдук саламаттыкты сактоо, саясат жана жаратылыш менен болгон мамилебизди өзгөртөт.

**Негизги сөздөр:** жарандык, концепция, демократия, гендердик теңчилик, Кыргызстан.

**Abstract.** The article considers the responsibility of civil society, experimenting with models of effective global citizenship, as well as deepening the understanding of the characteristics of humanity and the planet, caring for them and acting in their interests on the basis of environmentally responsible and socially inclusive principles and practical steps. Global citizenship is transforming the worlds of art, business, culture, education, human and labor rights, religion, public health, politics, and our relationship with nature

**Key words:** citizenship, concept, democracy, gender equality, Kyrgyzstan.

**Аннотация.** В статье рассмотрена сфера ответственности гражданского общества, экспериментирование с моделями действенной глобальной гражданственности, а также углубление понимания особенностей человечества и планеты, забота о них и действия в их интересах на основе экологически ответственных и социально инклюзивных принципов и практических шагов. Глобальная гражданственность преобразует мир искусства, бизнеса, культуры, образования, прав человека и трудовых прав, религии, общественного здравоохранения, политики и наших взаимоотношений с природой.

**Ключевые слова:** гражданственность, концепция, демократия, гендерное равенство, Кыргызстан.

На протяжении многих лет дискуссии о значении и роли гражданского общества были очень интенсивными. Однако его определение, как отметил М. Мерль, остается размытым и нечетко сформулированным.

Целесообразно проследить происхождение и эволюцию данного концепта путем избирательного цитирования классиков политической мысли, касавшихся данного термина. Классические взгляды на гражданское общество включают некоторых наиболее

значимых политических мыслителей и философов, таких как Ф. Гегель и К. Маркс.

Гражданское общество рождается частными интересами стремящихся к свободе и взаимодействию людей. Оно аккумулирует эти интересы, превращает их в волю народа, определяющую характер государственной власти при ее демократическом устройстве. И, как видите, «если большинство граждан активно участвует в общественной деятельности, местном самоуправлении, высказывает свое мнение о работе органов государственной власти, добивается осуществления своих законных требований, то гражданское общество становится реальностью», охватывающей всю социальную и политическую жизнь. Именно ему принадлежит полнота народного суверенитета – основа демократического устройства.

Через институты гражданского общества народ делегирует свои суверенные полномочия государству и осуществляет контроль за их исполнением[1]. В этом смысле, отмечается, «демократическое государство можно рассматривать как атрибут гражданского общества», которое, как и государство, должно носить правовой характер. Лишенное правовой основы гражданское общество превращается в анархию, рождающую, в конечном счете, деспотию, а то и единоличную тиранию.

Для защиты гражданского общества особое значение имеют невоенные и несиловые средства. На передний план выдвигаются политические, морально-психологические, культурно-воспитательные меры, стремление к достижению консенсуса, отказ от конфронтационности, от навязывания воли большинства меньшинству, защита прав и свобод гражданина и человека, демократизация всех общественных отношений, конституционное запрещение разжигания социальной, расовой, национальной и религиозной ненависти и розни

Глобальная гражданственность существует на различных уровнях, в целом ряде контекстов и временных периодов, и определить ее единую институциональ-

ную основу невозможно. В условиях нового мирового порядка перед глобальной гражданственностью стоит задача расширения ее сферы действия и демократизации процесса принятия решений, способного коренным образом влиять на важнейшие составляющие нашего общества, в первую очередь на жизнь людей, особенно принадлежащих к меньшинствам или находящихся в неблагоприятном положении. Глобальный гражданин действует, вне границ и географических различий, не ограничиваясь традиционными сферами власти. Цель глобального гражданина — защитить человеческое достоинство и добиться социальной подотчетности и международной солидарности, в которой толерантность, интеграция и признание многообразия занимают почетное место, как на словах, так и на деле, отражая всю разносторонность приверженцев глобальной гражданственности.

За исключением отдельных академических попыток осмыслить гражданственность в Кыргызстане, гражданственность до сих пор не изучена как предмет специальных научных исследований. При этом развитию и поддержке гражданственности в Кыргызстане на государственном – концептуально-стратегическом – уровне уделяется особое внимание, и гражданственность обсуждается как достаточно устоявшийся и универсальный термин.

А именно, гражданственность ассоциируется преимущественно с определенными нравственными ценностями, патриотизмом и готовностью к служению своей стране. Так, вступив в должность президента Кыргызской Республики в январе 2021 года, Садыр Жапаров одним из первых своих указов подписал Указ «О духовно-нравственном развитии и физическом воспитании личности». Данный указ рекомендует правительству Кыргызской Республики разработать концепцию воспитания граждан через «усвоение ими высоких моральных норм, традиций, традиционных семейных и общественных ценностей, здорового образа жизни, приобщение к системе общих челове-

ческих ценностей, отражающих богатство, своеобразие и единство культур народов Кыргызстана».

В полной мере сказанное Президентом относится как к социально-экономической, так и бюджетной политике, которые оказались не только предоставленными на откуп Министерству финансов, но и вообще оторванными от политического курса, намеченного Президентом. В итоге в современной стране, на наш взгляд, к бюджетному процессу подходят, мягко говоря, односторонне, преувеличивая значение одних факторов (прежде всего монетарных) и недооценивая, а иногда и явно игнорируя - другие. Представление о господствующем взгляде на значение этих факторов дает прогноз, подготовленный в июне 2010 года (по второму, оптимистическому варианту).

Эти действия дают ощутимые результаты. В своей статье по глобальной гражданственности отмечает, что права, связанные с присущим человеку достоинством, являются правами человека. Несмотря на то, что прогресс не всегда протекает равномерно, несмотря на серьезные промахи, эти права получили широкое признание. Их защиту предусматривают другие концепции и институты, стремящиеся сохранить и обобщить это наследие посредством расширения сферы действия, углубления этого понятия и обеспечения его более широкого охвата.

Мы знаем, что законы по-прежнему несовершенны и что многое еще предстоит сделать для достижения гендерного равенства и расширения, экономических прав и возможностей женщин, а также для искоренения надругательств и ликвидации насилия в отношении женщин и девочек. И, тем не менее, сотрудничество в рамках многосторонней системы и глобальная гражданственность сформировали культуру, в которой женщины на руководящих постах и в составе директивных органов стали социально приемлемым явлением.

Недавние события подтверждают, что мировой порядок пережил смену парадигмы, основанную на видоизменении понятий

гражданства и власти, что даже поставило под сомнение традиционное понимание безопасности и привело к появлению новой концепции безопасности человека. Это означает, что при обеспечении безопасности следует в первую очередь думать о человеке, а не о государстве. Это также способствовало появлению нового подхода под названием ответственность по защите, принятого всеми государствами — членами Организации Объединенных Наций на Всемирной встрече на высшем уровне и обозначающего коллективную ответственность международного сообщества принимать меры в ответ на массовые зверства и защищать население от геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечества.

Роль институтов гражданского общества в устранении угроз национальной безопасности должна быть изучена, спрогнозирована, определена и внятно изложена уже в концепции национальной безопасности Кыргызстана. Кроме того, институты гражданского общества, в интересах безопасности, должны оказать всемерное содействие становлению и укреплению институтов государства.

Эти события, наряду с исторически сложившейся тенденцией к постоянному росту и развитию, привели к принятию Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и Парижского соглашения 2015 года[2]. Обе инициативы создали прецедент в отношении принятия международным сообществом обязательств по осуществлению глобальной повестки дня в области развития. Глобальная повестка состоит из трех взаимосвязанных компонентов, необходимых для устойчивого развития: экономический рост, социальная интеграция и охрана окружающей среды. Это смелый проект, согласование которого велось под эгидой Организации Объединенных Наций при участии гражданского общества. Это всеобщий и преобразующий план, нацеленный на ликвидацию нищеты и построение к 2030 году справедливого мира.

Соглашение также является важным этапом на пути совершенствования мер, принимаемых в глобальном масштабе в ответ на изменение климата. Подписавшие это соглашение государства-члены стремятся существенно снизить уровень рисков глобального потепления и смягчить его последствия. Принятые на международном уровне обязательства побудили Чили, которое чрезвычайно подвержено стихийным бедствиям, принять новое законодательство в области охраны окружающей среды.

Все эти события заставляют смотреть в будущее с оптимизмом. Надо признать, что многое еще предстоит сделать, но теперь у нас есть новая важная сила — глобальная гражданственность. Именно поэтому и обществу, и лицам, принимающим решения, необходимо объединиться. Такое партнерство поможет нам определить общемировые этические нормы, основанные на подотчетности и всеобщей солидарности активных глобальных граждан. Это сотрудничество должно быть открытым для всех, что позволит с выгодой использовать региональные отличия и общий опыт. Только тогда мы сможем найти способы решить задачи мирового масштаба, требующие решений того же уровня. Согласованные действия всего человечества, инновации и воспитание следующих поколений в духе демократии помогут нам успешно бороться с трудностями, угрожающими существованию человеческого рода, для преодоления которых недостаточно мер национального уровня.

Следует отметить, что все чаще в нормативно-правовых документах программного

характера, которые определяют основные и наиболее важные направления реформирования отдельных сторон нашей жизни, включаются меры, направленные на активизацию потенциала гражданского общества для его продуктивного использования в совместном с государственными органами решении проблем нашего государственного и общественного развития. Так, в соответствии с планом противодействия коррупции, предусмотрена реализация системы мер, направленных на совершенствование государственного аппарата, включающая в себя создание системы контроля деятельности государственных и муниципальных служащих со стороны институтов гражданского общества, выработку оптимальной системы взаимодействия институтов гражданского общества и средств массовой информации с государственными органами, исключающей возможность неправомерного вмешательства в деятельность государственных служащих. В качестве более конкретных мер по повышению профессионального уровня юридических кадров и правовому просвещению предусмотрены: разработка и внедрение в практику механизма получения общественной аккредитации государственных образовательных учреждений высшего и послевузовского профессионального образования, реализующих программы в области образовательных, научных и промышленных структурах; поддержка со стороны государства широкого участия общественной организации, других общественных и религиозных объединений в деятельности, направленной на формирование в обществе нетерпимого отношения к коррупции.

### **Список использованной литературы:**

1. Мурзакулов, А. 2012. Гражданин и государство в современном Кыргызстане: учебное пособие для ВУЗов. Бишкек: Махprint
2. Ликона, Т. 1993. «Возвращение воспитания характера». *Лидерство в образовании* 51 (3): 6–11.
3. Глобальный институт перспективных исследований Нью-Йоркского университета и издательство Open Book Publishers, 2016г.

4. С.К. Нагаева. Политические индикаторы гражданского общества в регионе // Политика и Общество. – 2012.
5. Грудцына Л.Ю., Петров С.М. Власть и гражданское общество: взаимодействие и противостояние // Административное и муниципальное право. - 2012.
6. Кожошев А.О., К.Б. Шадыебеков. Основы местного самоуправления Кыргызской Республики: Учебное пособие. - Бишкек: «Шам», 2016. - 272 с.
7. Коргмазов О.М. Муниципальное право Кыргызской Республики.Б. 2013
8. Кошоев Т.К., Рахимбаев Э.Н. Децентрализация государственного Управления и развитие местного самоуправления в Кыргызской Республике до 2010 года: Методическое пособие.- Б.: ПКО «Салам», 2013.-324с.
9. Тарбинский О. Г. Местное самоуправление в Кыргызстане: ретроспектива, проблемы, возможные модели развития.Б.2015